

## 巴中市普通高中 2020 级“一诊”考试 语文参考答案

1. B 【解析】“《诗经》‘汉乐府’诗作是由……采诗观风活动搜集而来的”以偏概全，文中只能推断出“《诗经》‘汉乐府’部分诗作是由采诗观风活动搜集而来的”。
2. C 【解析】“意在强调改善行政措施对于采诗观风的重要性错”错，为了说明“以诗歌委婉劝谏，可以改善行政措施，形成行之有效的行政管理策略”。
3. B 【解析】A 项“根本原因”有误，只是原因之一，还有自下而上的反馈来了解民情；C 项“因为它填补了两周以来行政纠错机制的空缺”于文无据；D 项对乐治理念的理解太片面，不只包括“诗的美刺功能”。
4. A 【解析】B 项理解错误，错在“逐步减少粮食进口”，原文为“把握好粮食进口和国内粮食自给率之间的平衡点”，C 项错在“我国粮食已无法增产”，原文为“制约粮食增产潜力”，D 太过绝对。
5. 选 B 错在“就能化解北方粮食主产区资源超载风险和粮食安全风险”
6. 示例：①国际国内粮食安全形势复杂，保障我国粮食安全意义重大；（1分）②专家提出夯实粮食安全根基的建议：藏粮于地，保障耕地数量和质量；（1分）藏粮于技，利用现代科技使粮食增产增收，提高农业生产效率；（1分）藏粮于种粮农民和粮食主产区种粮积极性；财政支持，保障农民受益；（1分）适度进口，但要把握好粮食进口和国内粮食自给率之间的平衡点；（1分）③发出倡议，节约粮食，从我做起。（1分）（若有其他答案，言之成理也可。）
7. B 【解析】“主要表达对乡村生活的怀念，对纯朴乡土人情的眷恋”错误。文章主要表达对蝉的精神品质的赞美。
8. （6 分）示例：①珍惜生命，热爱生活；②忍耐积淀，拼搏奋斗；③坚韧顽强，勇于抗争；④藐视苦难，热情昂扬，积极振奋。  
(表达为下面的亦可给分) ①不因黑暗而放弃光明；②不因卑微而放弃尊严；③不因艰难而放弃奋斗；④不因环境优劣而畏惧前行。
9. （6 分）示例：
- ①“散”指取材丰富自由，不受时空限制，表达方式不拘一格等。既写蝉的蜕变，也写人的生长；既描绘夏日炎炎，又关联四季之景；既写野林蝉鸣，也写村落人语；既有今，也有古。表达方式多样，叙述、议论、描写、抒情熔于一炉，行文活泼。“不乱”是指线索贯穿，主题集中。本文“蝉”为实线，“情”为虚线，组织材料紧凑有序。借物抒怀，托物说理，思想感情鲜明。
- ②“气脉中贯”是散而不乱的原因，作者以浓烈的喜爱赞美之情，强烈充沛的气势形成精神气脉贯注全文，让文章涌动着强烈的生命力，感染力十足。（言之有理，即可得分）
10. B 【解析】翻译：公子赵章与田不礼语言动听而本质凶恶，在内讨得主父的欢心，在外恣意施暴。他们一旦假借主父的命令来发动政变，是很容易得手的。

11.C “辍”都是中止、停止的意思。A项“吾羞，不忍为之下”的“忍”字意为容忍、忍受。

12.D “但赵主父担心自身安全，不敢接纳他，让他离开”表达的意思与文意不符。

13题翻译：

(1) 翻译：小人有了野心，就会考虑得轻率简单，只会看到其中的利益，不会顾及到其中的危害，这样的话，灾祸必定会在不久之后到来。（“轻虑浅谋”1分，“徒”字1分，“顾”字1分，大意2分）

(2) 翻译：因为追杀赵章的缘故，我们包围了赵主父的行宫，如果立刻撤军，我们这些人都要被灭族啊！（“以……故”1分，“解兵”1分，“夷”1分，大意2分）

14.D (3分) 解析：“来不及以礼相见相别，启程心情迫切”理解错误。

15. ①《商山早行》描写了旅途中寒冷凄清的早行景色，表达了游子在外的孤寂之情和浓浓的思乡之意，字里行间流露出人在旅途的失意和无奈。②这首诗描写早行所闻之悲歌痛哭，所见之鸟鱼网法令网，表现诗人漂泊无依的孤独感伤外，主要表达是对干戈乱离中横征暴敛中的民生的忧心伤怀。

解读：杜甫在长沙、衡阳期间，尽管体弱多病，感到归期无望，前途渺茫，但其忧民之心依然如故，仍时时关心民生疾苦，并且敢于仗义执言，为民请命，这首诗就是诗人真实的心声。诗人按预定日程早晨行船出发，满耳都是悲歌痛哭之声，其实，行船早发晚停，每天停泊都不是同一地方，但却处处能够听到同样的悲歌痛哭之声，这处处歌哭声触动了诗人的情怀，引发他的思考：鸟儿们每天早飞是为求食，鱼深潜水中为何惊动？还不是因为有网罟之患。“无网罟之设，本为民用，岂知网罟设，而鸟不安于上，鱼不安于下，一若设法，以害生成者。”贪官污吏们利用朝廷的赋税之法，对百姓横征暴敛，弄得民不聊生，每见于此，诗人根本无心观赏眼前茂盛的碧草，只为干戈乱离的民生而伤怀。

16. (6分) (1) 凄神寒骨，悄怆幽邃 (2) 足蒸暑土气，背灼炎天光 (3) 水击三千里，抟扶摇而上者九万里

17. (3分) 示例：息息相关 不可小觑 奄奄一息 (答对一空1分，符合语境即可，如有错别字该空不给分)

18. (4分) 示例：在水杨酸进攻的战争末期，植株已是全身酸软、有气无力了。解析：中途易辙，将“在”调到“水杨酸”前面；“抨击”一词不合语境，改为“进攻”。(意思相近即可，改对一处给2分)

19. (4分) 示例：植物发烧的“罪魁祸首”竟是一种本来存在于植株体内的有毒但身单势弱的叫水杨酸的化学物质。(符合长单句要求2分，表达简明流畅2分，意思相近即可)

20. (6分) 示例：①什么是惯撞修辞手法②惯撞由两个部分构成③是不合乎逻辑和事理的话语(意思相近即可)

21. (3分) D 解析：A项童子明知主人想要他回答的是长相、身段、体态方面，却有意不说，而说出了令主人意想不到的“脚”，不仅使主人的期待落空，而且讽刺主人之妻是大脚丑女人。B项“二十多公里”中的“多”是数词，按常理不应超过“十”，乙明知此却故意

违反常理，说成“多一万多公里”。C项，雷锋避开常规回答，用较为宽泛的话语来回答，既不失礼貌又显示出了一位军人的品格。均属于惯撞。D项 利用“人家”，偷换概念为自己的言行辩护，属于诡谐修辞，即：有意用违反逻辑或有悖常理的、似是而非的话语来传情达意，造成滑稽幽默、诙谐风趣效果的修辞方式。“诡”即“诡诈”，“谐”即“诙谐”。

## 22. 作文

立意参考：环境改变认知，认知决定格局；在看重与看轻之间成就非凡人生。

文言文翻译：

赵主父与齐国、燕国联合灭掉中山国，把中山王迁到肤施居住。赵主父回来后，论功行赏，大赦罪人，设酒庆祝，全国欢宴五天。赵主父把长子赵章封到代，号称安阳君。安阳君平素为人骄横，内心对弟弟立为王十分不服。赵主父派田不礼做他的国相。李兑对肥义说：“公子赵章身强力壮而怀有野心，党羽众多而贪欲极大，田不礼又残忍好杀，十分狂妄，两人互相勾结，必定会图谋不轨。小人有了野心，就会思考简单轻率，只会看到其中的利益，不会顾念到其中的危害，这样的话，灾祸必定会在不久之后到来。你身居要职，权势很大，你将成为动乱的由头，灾祸也将集中在你身上。你何不称病不出，把朝政交给公子赵成去处理，免得被祸事牵连。这样不好吗！”肥义说：“当年赵主父把赵王嘱托给我，说：‘不要改变你的宗旨，不要改变你的心意，要坚守一心，至死效忠！’我再三拜谢承命并记录在案。现在如果怕田不礼加祸于我而忘掉当年的记录，就是莫大的背弃。俗话说：‘面对复生的死者，活着的人无需感到惭愧。’我要维护我的诺言，哪能光顾保全生命！你对我的建议是一片好心，但是我已有誓言在先，决不敢放弃！”李兑说：“好，你勉力而为吧！能见到你恐怕只有今年了。”说罢流泪而出。李兑几次入见公子赵成，商议防备田不礼。肥义对信期说：“公子赵章与田不礼语言动听而本质凶恶，在内讨得主父的欢心，在外恣意施暴。他们一旦假借主父的命令来发动政变，是很容易得手的。现在我忧虑此事，已经到了废寝忘食的程度。强盗在身边出入不能不防！从此以后，有人奉主父命来召见赵王必须先见我的面，我将先前往，没有变故，赵王才能去。”信期说：“好。”

赵主父让赵惠文王朝见群臣，自己在旁边窥察，只见当哥哥的赵章反而俯首称臣，无精打采地听高高在上的弟弟赵何训示，心中有些不忍，于是想把赵国一分为二，让赵章在代郡称王，但这个计划还没有最后决定就搁置起来。赵主父和赵王出游沙丘，分别住在两个行宫里。赵章、田不礼乘机率领门徒作乱，他们假称赵主父的命令召见赵王，肥义先进去，被杀死。公子赵成与李兑从国都邯郸赶来，发动四邑的军队入宫镇压叛乱，杀死赵章及田不礼，处死全部党羽。公子赵成担任相国，称为安平君；李兑被任命为司寇。当时赵惠文王还年幼，政权都掌握在公子赵成、李兑手中。赵章败退的时候，逃到赵主父那里，赵主父开门接纳了他。公子赵成、李兑于是带兵包围了赵主父的行宫。杀死赵章后，公子赵成、李兑商议道：“因为追杀赵章的缘故，我们包围了赵主父的行宫，如果立刻撤军，我们这些人都要被灭族啊！”于是又下令围住赵主父行宫，宣布：“宫中人晚出来的杀！”宫中的人听见命令全部逃出，赵主父想出来却不被准许，又得不到食物，只好捕捉幼鸟吃，三个多月后，他终于饿死在沙丘行宫中。直到赵主

父确死无疑，赵国才向各国报告丧事。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线